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Hvorfor skulle man løbe rundt i en gymnastiksal, når landskabet  

udenfor er dækket af sne? Den 8. januar rykkede 3.-4. klasse  

idrætstimen udenfor, hvor de legede, kælkede og byggede i sneen  

Undervisning i sneen 
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Så kom vi i gang med et nyt år, og 2026 
markerer også et nybrud i Runestenens histo-
rie. Vi har sagt farvel til vores mangeårige 
bidragyder, Hans Østergaard, som i egenskab 
af borgmester i Ringkøbing-Skjern kommune 
samt indbygger i Spjald, har bidraget til det 
faste indslag ”Nyt fra byrådet” igennem man-
ge år. Efter Hans Østergaards exit fra byrådet 
skulle vi se os om efter et nyt byrådsmedlem 
til at skrive til Runestenen, og vi er simpelt-
hen ikke bare lykkedes med at finde ét, men 
hele to, som vil skiftes til at dele nyt fra byrå-
det med os.  
 Begge er nyvalgte ved kommunalvalget i 
november 2025, men de repræsenterer hver 
deres fløj i det politiske spektrum. Det drejer 
sig om Caroline Byg Ejstrup, Venstre, som 
bor i Spjald og Maria Kjærgaard, SF, som 
bor ved Ølstrup. Vi vil undlade en nærmere 
introduktion her, da vi har bedt dem introdu-
cere sig selv og denne introduktion kan læses 
i dette blads ”Nyt fra byrådet”. Runestenens 
redaktionsgruppe ser frem til samarbejdet. 
 
I en anden boldgade har vi trafikken gennem 
byen, som hyppigt er nævnt i “Nyt fra redak-
tionen”. Særligt de problematiske trafikfor-

◼ Indholdsfortegnelse  ◼ Nyt fra redaktionen  

 

REDAKTIONEN 
 

www.runestenen.dk 
 

Redaktion: 

Asli Sørup (AS)       Kontakt: 25 46 67 03 

Gitte Led (GL) 

Lis Helles Olesen (LHO) 

Søren Sylvest Nilausen (SSN) 

e-mail: runestenen@runestenen.dk 
 

Hele gruppen bag Runestenen:  

Anna Bjerregaard, Asli Sørup, Gitte Led, Heidi Kjær,  

Ulla Birkebæk, Søren Nilausen, Hans Madsen,  

Kresten Vestergaard, Trevor Mc Evoy, Lis Helles Olesen  

og  Solveig Helles Eriksen. 

 

Runestenen trykkes af Hee Tryk/Meller.dk 

 

Runestenen omdeles i Nørre Omme sogn (i den tidligere 

Videbæk Kommune) og trykkes i ca. 350 eksemplarer. 

Eftertryk er tilladt med tydelig kildeangivelse. 

 

DEADLINE 
 

 

 Nummer 194: 24. april 

 Udkommer: ultimo maj 

Nyt fra redaktionen ......................................... 2 

Nyt fra Byrådet ............................................... 4 

Kalender .......................................................... 5 

Vandre-, cykel- og  
rideruter i Grønbjerg og omegn ....................... 6 

Nye beboere på Sønderkjærsvej 9 ................... 8 

Fællesskab, ansvar og  
relationer på Grønbjerg Friskole ................... 10 

Grønbjerg Friskoles Støtteforening ............... 11 

Vindslebne sten  
- noget særligt for vores egn ......................... 12 

Kirkekoncert med duoen Claus og Morten ... 14 

Højmose fortæller  
om Martin Nielsen - del I .............................. 20 

Blue Man ...................................................... 24 

Man skal behandle hinanden ordentligt! ....... 26 

Ny hjemmeside i Grønbjerg  ......................... 27 

Nyt fra Grønbjerghjemmets Venner .............. 28 

Julemarked .................................................... 30 

Mega julet - sammen lyste vi Grønbjerg op .. 32 

Adventssang i Nørre Omme Kirke ................ 34 

Julefrokost i Bolette’s Stofbutik .................... 35 

Juletræsfest ................................................... 36 



3 

 

hold i Algade, 
hvor der især i 
svinget ved den 
gamle Brugs 
har været farli-
ge episoder 
med påkørte 
pullerter, og 
pullerter, der 
ruller langt hen 
ad gaden ind i 
huse og biler, 
har været en 
næsten fast be-
standdel af bla-
det. 
 
Derfor vakte 
det også vores 
interesse, da 
politiet afholdt en hastighedskontrol ved 
fodgængerfeltet ved skolen den 1. oktober. 
Vi har derfor forespurgt om resultatet af 
denne hastighedskontrol hos ordensmagten 
selv, hvilket var en langstrakt proces. Efter 
to måneders behandling hos politiet lykke-
des det dog at få aktindsigt i resultatet. De 
relevante dele af afgørelsen ser således ud:  
 
”Midt- og Vestjyllands Politi har besluttet 
at imødekomme din anmodning efter reg-
lerne i offentlighedslovens § 11, stk. 1 om 
dataudtræk og kan i den forbindelse oplyse 
følgende:  
 
Den 1. oktober 2025 foretog Midt- og 
Vestjyllands Politi ATK-måling med to 
ATK-køretøjer på Algade, 6971 Spjald. 
Den ene foretog måling i østgående retning, 
mens den anden foretog måling i vestgåen-
de retning. De var i drift i tidsrummet: fra 
kl. 15:01 til kl. 20:34, og i perioden passe-
rede der 210 køre-tøjer. I alt blev fire køre-
tøjer målt til at køre mere end det tilladte, 
hvoraf to kørte over 30% for hurtigt (klip 
sag).” 
 
Altså i alt kørte fire ud af 210 køretøjer for 
hurtigt, og to af disse fik et klip i kørekor-
tet. Det er glædeligt, at langt de fleste over-

holder hastighedsgrænsen på 50 km i timen 
her ved skolen.  
 
Ved vores samtale med skoleleder Niels 
Henrik Larsen gav han også indtryk af, at 
bilerne er gode til at holde farten nede ved 
fodgængerfeltet. Men samtidig er han be-
kymret for de børn, der skal færdes i hoved-
gaden, idet han mener, at det er for farligt 
for børn at færdes her, hvor mange biler 
holder parkeret, og der er dårlige oversigts-
forhold. Børn er ikke sikre nok trafikanter 
til at overskue trafikken under sådanne for-
hold. Vi kan kun give ham ret, og vi håber 
fortsat på, at vi kan få forbedret trafikfor-
holdene i hovedgaden.  
 
En hastighedskontrol om morgenen på bak-
ken ned mod svinget i gadens østende ville 
måske også give et lidt andet resultat. En 
anden mulighed kunne være at oprette en 
skolepatrulje, som overvåger Skolevænget 
og indkørslen til skolen. Det kunne være en 
god og ansvarlig opgave for Friskolens 9. 
klasses elever. ◼ 

Hastighedskontrol ved friskolen 
den 1. oktober 2025. 
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Der er plads til flere annoncer 

 
Skal din være her? 

 
Kontakt: runestenen@runestenen.dk 

Først og fremmest 
skal der lyde et godt 
nytår til alle Rune-
stenens læsere. Der-
næst en stor tak til 
redaktionen for, at 
Caroline Byg Ej-
strup og jeg må være 
de nye skribenter til 
”Nyt fra byrådet”. 
 
 

Fra nordjyde til vestjyde 
Mit navn er Maria Kjærgaard, jeg er 32 år og 
bor sammen med min mand Morten og vores 
to børn, Pil på 4 år og Birk på 2 år. For seks 
år siden flyttede vi til en fire hektar stor skov 
lidt uden for Ølstrup.  
 Både min mand og jeg er oprindeligt 
nordjyder, og vi har studeret ved østkysten, 
før vi fik øjnene op for vestkysten og Natu-
rens Rige. Her har vi slået rødder – både 
som familie og som en del af lokalsamfun-
det. 
 
Grønt arbejde  
Til dagligt arbejder jeg i Herning Kommune 
som projektleder for klimaplanen. Her er mit 
primære ansvarsområde borgernes grønne 
omstilling samt genbrug og affald.  
 Gennem tæt kontakt til borgerne, beskæf-
tiger jeg mig meget med hverdagens grønne 
dilemmaer: Oksekød på tallerkenen, elbiler i 
carporten, solceller i baghaven, vild natur i 
forhaven og affaldssortering i fraktioner. 

Samtidig støder jeg også ind i bekymringer, 
uenigheder og spørgsmål om alt fra billige 
importvarer og globalisering – til klimafor-
andringer, teknologi og den verden, vi efter-
lader til vores børn. 
 
Nyvalgt og formand 
I november blev jeg valgt til byrådet for So-
cialistisk Folkeparti (SF). Det er jeg både 
stolt, ydmyg og taknemmelig for.  
 Jeg er blevet udpeget som formand for det 
nye Klima-, Miljø- og Naturudvalg. Udval-
get samler klimadelen fra det tidligere Er-
hvervs-, Klima- og Arbejdskraftsudvalg med 
miljø- og naturområderne fra det tidligere 
Teknik- og Miljøudvalg. Formålet er at ska-
be et mere fokuseret og sammenhængende 
grønt udvalg i kommunen. 
 Udvalget skal blandt andet behandle sager 
om miljøgodkendelser, kommunens klima-
plan og Den Lokale Trepart for Ringkøbing 
Fjord. Samtidig har vi ansvar for at styrke og 
udvikle visionen ”Naturens Rige” – med blik 
for helhed, langsigtet ansvar og lokale hen-
syn.  
 Jeg ser meget frem til arbejdet i udvalget, 
hvor vi skal træffe beslutninger, der ikke kun 
rækker ud over byrådsperioden, men rækker 
langt ud over vores liv. 
  
Andre poster 

• KIMO (Kommunernes Internatio-
nale Miljøorganisation) 

• Den Lokale Trepart Ringkøbing 
Fjord ◼ 

◼ Nyt fra Byrådet  

Ved Maria Kjærgaard, medlem af byrådet for SF 
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Grønbjerg Friskole afholder fællessang den første mandag hver måned kl. 8.10. Alle er velkomne i  
gymnastiksalen.  
 
Lokalhistorisk arkiv er blevet mere tilgængeligt for alle. Fast åbningstid den første onsdag hver 
måned kl. 18-20. 

◼ Kalender  

Februar  

26. Kl. 19.30 Foredrag med Else Nyborg: ”Verden kommer til  
Grønbjerg”  

Konfirmandstuen  

    

Marts  

4. Kl. 18-20 Lokalhistorisk arkiv er åben  Lokalhistorisk arkiv  

8.  Folkekirkens Nødhjælps Landsindsamling   

14. Kl. 10 Gymnastikopvisning og leg  Multisalen  

18. Kl. 19 Strikkecafe  Korfirmandstuen  

19. Kl. 18 Suppeaften  Korfirmandstuen  

21.  Badmintonturnering og GAFFA-fest  Multisalen 

25. Kl. 19.30 Grønbjerghjemmet – en del af lokalsamfundet  Korfirmandstuen  

26. Kl. 19.30 Generalforsamling i Grønbjerg Vandværk  Algade 60, 1. sal  

    

April  

1. Kl. 18-20 Lokalhistorisk arkiv er åben  Lokalhistorisk arkiv  

21. Kl. 19 Suppeaften Konfirmandstuen  

22. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

24.  Deadline Runestenen  

28. Kl. 19 Filmklub: Hjem kære hjem  Konfirmandstuen 

    

Maj  

6. Kl. 18-20 Lokalhistorisk arkiv er åben  Lokalhistorisk arkiv  

12. Kl. 19 Suppeaften  Konfirmandstuen  

20. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

21. Kl. 19 Fælles generalforsamling  Gymnastiksalen  
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◼ Vandre-, cykel- og rideruter i Grønbjerg og omegn 

Af Stiudvalget nedsat under Grønbjerg Sogneforening 

Sogneforeningen har nedsat et Stiudvalg. 
Stiudvalget består af Gravers Kjærgård, 
Dan Jensen, Connie Schmidt og Karsten 
Pedersen. 
 Stiudvalget arbejder for at der laves gode 
stiforbindelser i Grønbjerg og omegn. Der 
findes allerede gode og opmærkede stiruter 
– dem vil vi gerne udbrede kendskabet til, 
så også nye tilflyttere til byen kan få glæde 
af dem. 
 Det ønskes, at stierne i videst muligt 
omfang skal tilgodese en brugerflade, be-
stående af gående, løbende, cyklende og 
ridende. Etablering og vedligehold skal 
imødekomme dette. 
 Vedligeholdelse af stierne vil indgå som 
en arbejdsopgave i vores Grønbjerg ar-
bejdsdage, hvor man kan melde sig på den 

opgave, man synes, man bedst kan bidrage 
til. Synes man derind imellem, at stierne 
trænger til vedligehold eller evt. tilbage-
klipning af bevoksning, er man altid vel-
kommen til selv at tage fat. Men orienter 
Stiudvalget først! 
 
Opmærkede stier i Grønbjerg og omegn 
(se de to billeder herunder) 
Stierne har forløb på både offentlige og 
private arealer som lokale lodsejere stiller 
til rådighed. 
 
Banestrækningen fra Ørnhøj til  
Sønderkjærsvej 

• Forløbet mellem Ørnhøj til Ny-
landsvej i Grønbjerg er åben for 
gående, cyklende og ridende. 
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Ridende skal undgå at ride på 
stenmelet, men holde sig til 
græsrabatten. 

• Banestrækning fra Grønbjerg til 
Kirken er tilegnet gående og cyk-
lende. Ridning/heste er ikke til-
ladt pt. men måske på sigt. 

• Banestrækning fra Kirken til 
Sønderkjærsvej er åben for gåen-
de, cyklende og ridende. Ridende 
skal undgå at ride på stenmelet, 
men holde sig til græsrabatten. 

 
Kiddal (privat skov) 
Skovejere og jagtforeningen har åbnet op 
for at der må rides på de opmærkede skov-
stier i Kiddal plantage. 
 Ved færdsel i skoven kan man orientere 
sig om evt. jagtdage på Kiddal, Klink og 
Nørhede Plantager ApS’s hjemmeside un-
der fanen ”Jagten i skoven” (www..kiddal-
klink-norhede.dk/?page_id=31) 

Snogdal Plantage  
Snogdal Plantage er en kommunal plantage 
beliggende mellem Grønbjerg og Spjald. 
Der findes flere gode opmærkede stier. Der 
er vandreruter, mountainbikeruter og ride-
ruter. 
 
Hoverdal  
Hoverdal er en Statsskov. Den er åben for 
gående, cyklende og ridende på alle skov-
veje 
 
Har du ideer til nye stiforbindelser eller 
ønsker til forbedringer, hører vi det gerne. 
 
Stierne er til glæde og gavn for os alle. Så 
vis hensyn – fjern hunde- og hestelorte, 
hvor det være til gene for andre.  
 
Med ønsket om en god tur - vi ses derude.  
◼ 

https://www.kiddal-klink-norhede.dk/
https://www.kiddal-klink-norhede.dk/
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◼ Nye beboere på Sønderkjærsvej 9 

Af Søren Sylvest Nilausen 

En kold snedækket søndag i januar besø-
ger reporteren de nye beboere på Sønder-
kjærsvej 9. Når man drejer ind på matrik-
len, bliver man overvåget af ”Gule Fan-
den”, men det er ikke fanden, jeg skal besø-
ge. Det er heller ikke Helle og Mogens, som 
har boet der i årtier. Nej, det er deres datter 
Karen (37 år), som sammen med sin mand 
Casper van Deurs (43) og deres to piger 
Wilma (5) og Pippi (1) d. 1. juni 2025 flyt-
tede ind på adressen.  
 Forhistorien er, at Karens nu afdøde 

mormor Ingrid Engestofts hus var brændt år 
forinden, og nu var under genopførelse. 
Den 1. december var huset færdigt – næsten 
da!  Så familien kunne forlade Karens barn-
domsværelse, hvor de havde holdt til siden 
juni, og flytte ind i det nye hus.  
 Så det er kun en halv sandhed, at de er 
nye beboere, for Karen har boet halvdelen 
af sit liv i Grønbjerg. Hun er født her, og 
som en af de første gik hun i Grønbjergs 
Børnehus, Myretuen og senere Grønbjerg 
Skole, dengang den var kommunal. 
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 Familien har i fem og et halvt år 
boet i Søby på Djursland, men blev 
for fire år siden kigget dybt i øjnene 
og spurgt, om de kunne tænke sig at 
flytte ind i mormors hus, og de hav-
de nikket ja. Karen ville gerne tilba-
ge til Grønbjerg for at komme tæt-
tere på familien. Desuden er det jo 
et dejligt sted midt i naturen, og 
friskolen tiltrak også som et godt 
sted for børnene.  
 Vilma går til gymnatsik, er nu 
humlebi i Naturmusen, og Pippi er 
lige startet i Vuggestuen. Karen og 
Casper glæder sig til at bo i Grøn-
bjerg og deltage i lokalsamfundets 
aktiviteter.  
 Det har været sjovt at vende til-
bage, selvom få er tilbage fra Ka-
rens barndomstid, men heldigvis er 
mange nye flyttet hertil.  
 
Karen 
Karen var glad for at gå i Grønbjerg 
skole, hvor hun gik i en god klasse 
på 12 elever, og de gamle klasse-
kammerater ses stadigt jævnligt. 
Efter gymnasiet begyndte Karen på 
lærerseminaret i Århus, men efter to 
år fandt hun ud af, at det ikke var 
hende at blive skolelærer. Så hun 
begyndte på Beder Gartnerskole og 

fik sig en uddannelse som ”Plejeteknisk 
Grøn Anlægsgartner” efter at have stået i 
lære hos ”Anlægsgartner H. Hofmann” i 
Risskov.  
 Fra 2017 til 1. november 2025 var hun 
gartner på Constantinsborg i Ormslev vest 
for Århus. Constantinsborg er privatbolig 
for familien Holch Poulsen. Hustruen Anne 
har forøvrigt forældre med forbindelse til 
Grønbjerg. På Constantinsborg passede 
Karen park og køkkenhave, og var meget 
glad for sit arbejde.  
 For øjeblikket søger Karen et nyt arbejde 
og håber at kunne finde noget i nærområdet 
– gerne som kirkegårdsbetjent. Hjemme er 
Karen gået i gang med at anlægge en større 
køkkenhave til familiernes grønsagsforsy-
ning. 

Casper 
Casper betegner sig selv som en nomade. 
Hans forældre var u-landsfrivillige for UNI-
CEF, og han tilbragte de fire første år i Mo-
gadishu i Somalia. Siden blev forældrene 
efter- og friskole forstandere forskellige 
steder i Danmark. Han tog HTX i Esbjerg 
og blev senere uddannet som kok.  
 Derefter tilbragte han det meste at sin tid 
i ”Danmarks største landsby Århus”, hvor 
han mødte Karen for 10 år siden.  
 Casper har i mange år arbejdet som 
driftschef for ”Det glade vanvid”, som er en 
berømt mindre restaurantkæde. [Reporteren 
har spist der, og det kan anbefales!]. Han 
har været med til starte fem restauranter i 
kæden forskellige steder i landet og har 
nærmest arbejdet i døgndrift. Det er han 
glad for, at han ikke gør mere. Nu har han 
job som kok i dagtimerne på ”Hotel Højhu-
set Herning”.  
 Selvom Casper er kok, så er det faktisk 
Karen som oftest laver mad – og hun er god 
til det, tilføjer Casper! 
 For Casper har flytningen været som at 
rykke ind i en oase. De håber også, at det 
bliver et sted, hvor folk bare kommer ind og 
folder sig ud. Der er højt til himlen og plads 
til at bage snobrød, kigge på stjerner og 
også til de tåbelige ideer! Det er dejligt at 
bo sammen med bedsteforældrene, men 
også godt at man bare kan gå hver til sit, da 
boligerne er separate. Og det er selvfølgelig 
rart at kunne bruge bedsteforældrene som 
babysittere! 
 Til reporterens store fortrydelse er fami-
lien ikke interesseret i fodbold! Karen er 
nemlig en gymnastikpige, og dyrker også 
kreativt håndarbejde. Direkte adspurgt om 
Casper har en hobby, svarer han: ”Ikke det 
der ligner” Men han har bestemt, at nu vil 
han tage jagttegn. Hermed er vildtet i Nr. 
Omme og omegn advaret. 
 
Hjertelig velkommen til familien Ballegård 
Engestoft van Deurs i Grønbjerg. ◼ 
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På Grønbjerg Friskole arbejder vi målret-
tet med fællesskab og relationer som en helt 
naturlig del af børnenes hverdag. Vi tror på, 
at børn lærer bedst, når de føler sig trygge, 
kender hinanden og oplever, at de har en 
plads i fællesskabet – uanset alder. 
 Et vigtigt pædagogisk greb i hverdagen er 
vores ”morgensidder-ordning”, hvor de 
ældre elever har en særlig rolle i forhold til 
de yngre. De store kommer jævnligt på be-
søg i de små klasser, hvor de spiller spil, 
hjælper med skolearbejde og deltager i fæl-
les aktiviteter. Ved morgensamlingerne sid-
der eleverne sammen på tværs af klasser, 
hvilket styrker relationerne og giver de yng-
ste en oplevelse af tryghed og tilhørsforhold. 
 
Vi gør os umage med, at alle elever kender 
hinanden. Det er ikke tilfældigt, men et be-
vidst pædagogisk valg, som lærerne sammen 
planlægger og organiserer. Hver dag mødes 
vi til fælles aktiviteter som sang, fortælling, 
nyheder, elevmøder og fælles idræt. Disse 
faste rammer skaber genkendelighed og un-
derstøtter arbejdet med fællesskab og sociale 
kompetencer. 
 Ugentligt samles eleverne på tværs til op-
dagelses- og fagdage, hvor nysgerrighed, 
samarbejde og læring går hånd i hånd. I lø-
bet af skoleåret arbejder vi også sammen på 
tværs af klasserne til temadage, projektdage 
og dramaugen. Her får eleverne mulighed 

for at bidrage med forskellige styrker og op-
leve, at fællesskabet bliver stærkest, når alle 
deltager.´ 
 
Som friskole i et mindre lokalsamfund er 
Grønbjerg Friskole et naturligt samlings-
punkt. Børn og unge mødes ikke kun i sko-
letiden, men også i fritiden, hvor de leger, 
hænger ud og deltager i foreningslivet. Ofte 
er det de ældste elever, der fungerer som 
hjælpetrænere i lokale aktiviteter eller arbej-
der i Naturmusen, og dermed får de mulig-
hed for at tage ansvar og være positive rolle-
modeller for de yngre. 
 
Det har altid været en central opgave for fri-
skolen at lære børnene respekt, tolerance og 
forståelse for forskellighed. Eleverne øver 
sig i at samarbejde, lytte til hinanden og give 
udtryk for deres egne holdninger. De lærer, 
at fællesskabet kræver, at man både tager 
ansvar for sig selv og viser omsorg for an-
dre. 
 
På Grønbjerg Friskole har de ældste elever 
et særligt ansvar for at vise de yngre, hvor-
dan vi gerne vil være sammen. De voksne 
støtter, vejleder og korrigerer undervejs, så 
børnene gradvist bliver i stand til selv at ta-
ge ansvar. På den måde arbejder vi pædago-
gisk med at skabe et trygt, inkluderende og 
forpligtende fællesskab – til gavn for alle. ◼ 

◼ Fællesskab, ansvar og relationer på Grønbjerg Friskole 

Af Niels-Henrik Larsen, skoleleder 

Ester 

 

Vi bygger nyt, bygger om og bygger til  
Vi bygger det du drømmer om 

o lmgård  

Tømrer & Snedker ApS 
v. Dan Jensen 

Holmgårdsvej 1  
Grønbjerg 
6971 Spjald 
Tlf. 25 33 94 29 

es te r  
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I det forgangne år har Grønbjerg Friskoles 
Støtteforening været aktiv med en række 
vellykkede arrangementer, herunder cy-
kelsponsorløb, ”Smag på Grønbjerg” og 
banko i forbindelse med sommerfesten samt 
julemarked. Arrangementerne har ikke blot 
skabt gode oplevelser og styrket fællesska-
bet, men har også bidraget til et vigtigt for-
mål, nemlig at støtte Grønbjerg Friskole. 
Derudover står støtteforeningen for afhent-
ning af skolemad hver tirsdag, en opgave 
som vi heldigvis får god hjælp til. Denne 
indsats har stor betydning for, at skolen kan 
tilbyde skolemad til børnene. 
 
Alle midler, som støtteforeningen indsamler, 
går ubeskåret til Grønbjerg Friskole og kom-
mer dermed skolens elever direkte til gavn. I 
år har vi blandt andet haft mulighed for at 
støtte Beatbussen, bidrage til indkøb af 
værktøj til skolens nye værksted samt støtte 
de ældste elevers tur til København. Derud-
over er midlerne fra cykelsponsorløbet øre-
mærket etableringen af en ny legeplads, som 
vil komme både nuværende og kommende 
elever til gode. 
 
Vi vil gerne rette en stor og hjertelig tak til 
alle de frivillige, som har hjulpet til ved vo-
res arrangementer – jeres indsats er uvurder-
lig. Ligeledes skal der lyde en stor tak til al-
le, der har støttet foreningen økonomisk el-
ler på anden vis. Jeres opbakning gør en 

mærkbar og positiv forskel for både skolen, 
eleverne og fællesskabet omkring Grønbjerg 
Friskole. 
 
Slutteligt vil vi gerne opfordre til indbeta-
ling af kontingent for 2026 til Grønbjerg Fri-
skoles Støtteforening. Kontingentet udgør 
kr. 100 og indbetales via MobilePay 
2838AE - eller ved at scanne QR-koden her: 
 

Endnu en gang tak for jeres støtte og enga-

gement. ◼ 

◼ Grønbjerg Friskoles Støtteforening 

Af Uffe Sørensen 
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◼ Vindslebne sten - noget særligt for vores egn 

Tekst og foto: Lis Helles Olesen 

I vores serie om g(l)emte serier i landska-
bet har jeg denne gang kastet mig over no-
get, hvor mennesker slet ikke har haft en 
finger med i spilet. Kun naturens kræfter 
har udformet de vindslebne sten, som artik-
len omhandler. Og det er helt klart vold-
somme kræfter, der har kunnet slibe stene-
ne.  
 De vindslebne sten, som af og til kaldes 
fuglebryststen, er meget flotte med glatte 
flader, som mødes i skarpe kanter. De er 
kvartsitter, det vil sige sandsten, der næsten 
udelukkende består af kvarts. Det er en me-
get hård stenart, som er meget modstands-
dygtig over for forvitring, og derfor har de 

fine former i stenene kunnet overlevet til i 
dag. Det er faktisk den mest vejrbestandige 
stenart, der findes. 
 Når jeg synes, de vindslebne sten er inte-
ressante for os, så er det fordi de er karakte-
ristiske for vores egn. De findes ikke hver-
ken på Sjælland, Fyn eller i Øst- og Nord-
jylland. I landskabets overflade findes de 
faktisk kun i de områder, der ikke var dæk-
ket af is under sidste istid. 
 
Hvordan er stenene dannet? 
I Danmark har der været fire istider, som vi 
har spor af. Under den sidste istid, Weichsel 
istiden (for 115.000-11.700 siden) nåede 

isen for ca. 23.000-
20.000 år siden frem til 
en linje, der går fra 
Bovbjerg ved Vesterha-
vet, forbi Holstebro og 
ind til Viborg, og herfra 
syd på. Denne linje 
kaldes hovedstilstands-
linjen. Området syd for 
Bovbjerg-Viborg var 
altså ikke dækket af is. 
Her fandtes det gamle 
morænelandskab fra 
forrige istid (Saale) 

Kortet viser isens hoveds-
tilstandslinje under sidste 
istid, hvor kun den syd-
vestlige del af landet var 
isfrit. De brune områder 
er bakkeøer fra forrige 
istid. Grønbjerg ligger 
ved krydset.  
Kort lavet efter forlæg fra 
Danmarks National Lek-
sikon. 

https://da.wikipedia.org/wiki/Sandsten
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med bakkeøer – de gamle morænebakker – 
omgivet af flodsletter. Dette landskab har 
ligget helt åbent under sidste istid. Se kor-
tet. 
 Der var tale om en slagsteppe, der var 
nøgen og forblæst eller med et sparsomt 
plantedække af hårdføre urter og lave buske 
af dværgbirk og pil. 
 Ude på de nøgne flodsletter mellem bak-
keøerne har istidens voldsomme storme i 
årtusinder sat sandet i bevægelse og fejet 
det op på bakkeøerne. Både på bakkeøer og 
på flodsletter dannedes nogle steder ind-
landsklitter, også kaldet indsander. 
 De steder, hvorfra sandet fløj væk, blev 
til vidtstrakte stensletter, hvor stenene blev 
sandblæst og fik en karakteristisk udform-
ning med skarpe kanter mellem vindpolere-
de flader. Når en vindslebet sten viser flere 
facetter, er det fordi stenen er blevet flyttet 
eller drejet undervejs i slibningsforløbet. 
Det kan for eksempel ske ved at sandet un-

der stenen blæses bort, så den bliver under-
mineret og vælter lidt.  
 Nu var det ikke kun kvartsitter, der lå i 
disse egne, men for andre stenarter gik det 
anderledes, som for eksempel granit og 
gnejs der kunne smuldre helt til grus og 
sand. Og ved andre stenarter, der bestod af 
flere mineraler, kunne de blødeste mineral-
korn blive eroderet bort og efterlade masser 
af huller. 

 
Hvor kan man se vindslebne sten? 
I næsten hver eneste stenbunke her i områ-
det, vil man kunne finde vindslebne sten. 
Helt sikkert kan man se en flot, hvidlig 
vindsleben sten på den gamle banesti mel-
lem Grønbjerg og Nørre Omme Kirke. Den 
ligger på baneskråningen på venstre side, 
når man kommer fra Grønbjerg, tæt ved et 
træ – vistnok en tjørn (se foto). Der ligger 
også en på fortrappen til Vinkelvej 4. ◼ 

Vindsleben sten på banestien  
mellem Grønbjerg og kirken. Vindsleben sten på Vinkelvej 4. 
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◼ Kirkekoncert med duoen Claus og Morten 

Foto: Kresten Vestergaard 

Den 9. oktober havde GAFFA og Menig-
hedsrådet inviteret til kirkekoncert. Claus 
Bak og Henrik Mortensen havde spurgt 
beboere på mellem 40 og 60 år i byen og 
oplandet, hvad de kunne tænke sig af arran-
gementer i Grønbjerg. Et af ønskerne var 
minikoncerter. 
 Simone Anneberg fra GAFFA var ikke 
sen til at tage dem på ordet. Duoen Claus og 

Morten blev engageret. Det blev en mega-
god og stemningsfuld aften med ca. 60 del-
tagere og rigtig god underholdning. Og som 
det sig hør og bør til en koncert, så kunne 
man både før koncerten og i pausen forsyne 
sig med vin og snacks. Mon ikke succesen 
bliver gentaget? ◼ 
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Husk, at du fremover selv skal skrive mindeord og indlæg om runde  
fødselsdage, hvis byens beboere skal kunne læse om det i Runestenen. 

Send det til: runestenen@runestenen.dk 
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Fodbold i Grønbjerg forår 2026 

 

 
Sandkassehold 
Start uge 19. 
 
Simon Green vil gerne starte et sandkassehold igen! 
Tidspunktet er endnu ikke helt fastlagt, men træningen vil ligge om torsdagen. 
 
Simon søger en hjælper, så de kan være to om at stå for træningen. Hvis du har lyst 

til at være med til at træne sandkasseholdet og gøre det sjovt og lærerigt for deltager-

ne, hører Simon meget gerne fra dig. 

 

 

U6-U7-U8 piger 
Start uge 15. 
 
Vi har desværre ingen pigetræning i Grønbjerg i år. Vi synes ikke, vi kan lave en god 

nok træning, når vi kun er 3-5 piger til træning hver gang. Vi opfodrer i stedet til at 

benytte Ørnhøjs pigehold. De har to unge dygtige pigetræner, som sidste år havde 5-

6 piger til træning hver gang. De kunne få et rigtig fint hold, hvis de fik tilgang fra vo-

res spillere fra Grønbjerg.  

Hold Størrel-
se 

År-
gang 

Trænings-
tidspunkt 

Opstart Træner Trænings-
sted 

Sand-
kasse 

  Alle 
myrer 
og 
frøer 

 Torsdag Uge 19 Simon 
Green 

Grønbjerg 
Friskole 

U6-U7-
U8-U9 
Drenge 

3 mands 
5 mands 

2016   
2017  
2018 
2019 

Mandag og 
onsdag 

Uge 15 Claus Bak, 
David 
McWhan, 
Janneke 
Koenraadt 

Grønbjerg 
Friskole og 
Ørnhøj 
Stadion 

U6-U7-
U8  
Piger 

3 mands 
5 mands 

2017 
2018 
2019 

      Ørnhøj 
Stadion 

U12-13 
Drenge 

8 mands 2013 
2014 
2015 

Tirsdag og 
torsdag 
17.00-18.30 

Uge 15 Uffe  
Sørensen 

Grønbjerg 
Stadion 

Senior 7/11 Fra 
16 år 
og op 

Mandag 
19.00-20.00 

Uge 15 Morten 
Hes-
sellund, 
Sebastian 
Green 

Grønbjerg 
Stadion 
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U6-U7-U8 drenge 
Start uge 15. 
 
Træning mandag og onsdag. 
 
Træner til U6-U7-U8-U9 bliver Claus bak, Davis Mchwan og Janneke Koenraadt.  
 
Vi vil træne to gange i ugen, en gang i Ørnhøj og en gang i Grønbjerg. 
 
Vi sørger for kørsel fra Grønbjerg til Ørnhøj, når der er træning i Ørnhøj. Så børnene 
skal bare hentes efter træning i Ørnhøj 
 
Der vil blive spillet kampe i både Grønbjerg og Ørnhøj. 
 
Kontingent bliver 400 kr., og 600 kr. hvis man vil have en spillertrøje med navn på. 
 
 

U11 
Start tirsdag den 1. april. 
 
Træner bliver Uffe Sørensen. 
 
Træning for U11 kommer til at foregå på Grønbjerg Stadion hver tirsdag og torsdag 
fra 17.30 til 19.00. 
 
Kontingent bliver 450 kr., og 650 kr. hvis man vil have en spillertrøje med navn på. 
 
 

Seniorfodbold 
Start mandag den 6. april, 2. påskedag.  
 
Træner Sebastian Green og Morten Hessellund. 
 
Træning hver mandag fra 19.00. Kamp hver torsdag. 
 
Der vil blive lavet en rotationsordning med Claus Bak, Sebastian Green og Morten 
Hesselund for, hvem der står for aftens træning.  
 
Vi har en facebookside, der hedder 7 mands Grønbjerg, hvor man skal tilmelde sig, 
hvis man kommer til træning. Så kan træneren den aften bedre planlægge træningen.  
 
Ellers bare mød op til træning, hvis det er noget, du kunne have lyst til at prøve kræf-

ter med    
 
Kontingent er forår 500 kr. efterår 400 kr.  
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◼ Højmose fortæller om Martin Nielsen - del I 

Af Gitte Led og Søren Nilausen 

Martin Nielsen (12.2.1915-15.10. 2000) 
boede sammen med sin hustru Gunder på 
Hedevang i Sønderkjær. Martin var døbt 
Jens Martin Nielsen, men blev altid kaldt 
Martin Nielsen og i atletikkredse for 
”Lange”.  
 Han var født i 1915 i Finderup, voksede 
op i Stauning og tilbragte en stor del af sin 
ungdom i Nordøstsjælland. Efter krigen 
købte han Hedevang (Søderkjærsvej 21) i 
1946, og i 1947 blev han gift med Gunder. 
De fik fem børn, Åge (1948), Bente & Inge-

borg (1949), Jørn (1955) samt Per (1957). 
Martin blev 85 år og levede et langt og 
usædvanligt liv, hvilket gjorde, at han selv 
i nutidens Grønbjerg betragtes som en le-
gende. 
 Derfor har vi indkaldt Anders Højmose 
(AH) til at fortælle om Martin Nielsen. I 
indledningen af samtalen gør AH opmærk-
som på, at han ikke var den i Grønbjerg, 
som kendte ham bedst: 
  – Jeg var jo ikke nabo! Der var jo 2½ 
km derud, så mor og far har aldrig kommet 
sammen med dem. Men Aage, der var 10 
år ældre end mig, har jeg spillet en del 
fodbold med på serie 4 i Grønbjerg, og Per, 
der var et år ældre end mæ, å gik et år over 
mæ i a skole. Han var sån set aldrig mi 
kammerat, ka man sie, men a spillede en 
del kort sammen med Per å Bent å Jesper 
[Lauridsen]. Så jeg spillede en del fodbold 
sammen med Per å Aage, for a tror et Jørn 
spillede meget fodbold. 
 
En ualmindelig mand 
Martin var ikke helt almindelig, ka man 
sie, men hvad er almindelig? Jeg ved ikke 
ikke, hvor dygtig en landmand han var. 
Han drev et specielt landbrug! Det er jo 
noget jord, som er bedst til natur. Hold 
kæft noen små lodder, å a ved sgu ikke om 
æ dræn, de virked, så Martin har aldrig haft 
noen regulære stykker, så det var ikke noen 
god gård.  
 Men ja tror, at Martin har haft et rigtig 
godt liv, men jeg tror ikke, at han var noen 
speciel go landmand. For han kom op til 
far for at hente spildroer, å det var fordi 
han mangled foder. Det må I ikk skriw, for 
ja har satme kun gåt å sige om Martin, for 
ja har aldrig hørt noen sige et dårligt ord 
om Martin i noen sammenhæng. Ja kender 
ham jo ikk som nabo, men a er sikker på, 

Serie: Grønbjergs legender 
 
Dette er den anden beretning om Grøn-
bjergs legender, som præsenteres i Rune-
stenen. 
 
Gitte Led og Søren Nilausen har taget 
mikrofonen med for at interviewe Anders 
Højmose. 
 
Dette er ikke en kronologisk gennemgang 
af legendens liv, men vi har ladet Højmo-
se fortælle og forsøger at gengive hans 
fortælling på pidgin-vestjysk – en fortæl-
ling, hvor ordene fra Højmoses mund 
kører frem og tilbage i øst og vest. Be-
mærk, at Anders er en ægte vestjysk 
ordkannibal: Ikke nok med at han bider 
stavelser af, men han æder også mange 
ord. Dem har vi forsøgt at gætte og place-
ret i en parentes! 
 
Vil man vide mere om Martin Nielsens liv, 

kan man i Runestenen nov. 2000 (nr. 47 

side 34-35 & 40-43) læse en nekrolog af 

Ingrid Kirk samt hans søns, fhv. sogne-

præst Aage Hedevang (død 24. april 

2025), tale ved Jens Martin Nielsens bi-

sættelse. 
Fortsættes på næste side 
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at han var en fantastisk god nabo.  
 Han var sgu gåt begavet, å det var hans 
kone forøvrigt osse. Han var meget interes-
seret i sport i hans unge dawe og sjællandsk 
mester i 10 km løb. Han kendte Gunnar 

”NU” Hansen personligt! Ja ved ikk hvor 
gammel Per, han var, men ja ka bare huske 
fra a skole av, at Per han løb ederrønme 
stærkt, å da ku Martin stadig løbe fra ham, 
å da har Martin været op i – da har han væ-
ret omkring 55 – jeg er sikker å, at Martin 
ku væren blewen marathonløber, hvis han 

Fortsat fra forrige side 
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var blewen trænet. 
 
Et specielt landbrug 
Han drev jo et meget specielt landbrug. 
Martin han ringede til Strædes Maskinstati-
on i Finderup i midten a halfjerser i juli må-
ned, om de ku komme å toppe roer av? Det 

havde de dog aldrig været udsat for, at nog-
le skulle have toppet roer av i juli måned. 
De havde godt nok ikk a roe udstyr klar, 
men Martin sae: ”I skal ihvertifal til Muld-
bjerg, å i Muldbjerg ska I bare køre mod 
Grønbjerg. Så kommer a inden å højre side, 
å a mark er inden å a venstre sie.”  
 De kommer kørende å vender om å kører 
tilbage. De ka et se noen roer! Så får de fat 
å Martin, å han viser dem a roemark – de er 
groet fuldstændigt til i 120 cm høje melder. 
Martin havde den mening, at hvis de blev 
høstet ned, så kunne roerne gro igen – men 
det tog jo a æ tørstof! Han havde jo ikke 
fået dem hakket, å så sku roerne nok blie 
goe igen! Det var den eneste gang maskin-
stationen havde toppet roer a i juli måned! 
 Martin havde jo en 10-15 malkekøer, 
men han var jo virkelig en naturmand, så 
det bedste han viste, var bare at gå u i a 
mark. Han fisked meget som ung å gik å 
jagt. I 1976 fik a jagttegn å har gået meget 
på jagt med Martin i Kiddal.  
 I halvfjerdser havde han 400 – den mark 
der ligger op mod Anna Bjerregård, den var 
hegnet ind – gæs, hvor han solgte a æg til 
udrugning. Og det ku gåt være sån noet mæ, 
at hegnstråd ikk helt slog til. Det var rustet, 
å så var der en seng med springmadras, den 
var sat for, å så kom der en gammel palle å 
noget gitter til noet roeværk – det stod hen 
langs (hegnet) – alt muligt stod der langs 
hegnet u mod vejen hen til Skyttes! Og der 
nede i det lave der går der jo et vandløb – 
jeg tror at drænene aldrig har fungeret å var 
stoppet. Jeg ka huske, at de gæs å ænder var 
sort å beskidt – de lae jo å plasked, å det var 
alletiders for dem. De sku jo også vaccine-
res, så det var en fandens døwe for ham a 
fange de gæs! Å så var a knægt hjemme å 
hjælp ve det. 
 – Han var en af de første i Vestjylland, 

der begyndte å kryds tamsvin mæ vildsvin, 

å det gjorde han nok omkring 70. Å folk 

kom ud å så, hvad der var halvt vildsvin. A 

ka huske, a sae ”UFF”!, å så var det lige før, 

at de sprang op å a loft. De var jo satme 

fuldstændig vilde – helt åndssvage, men 

Martin syntes jo, at det var helt fint. ◼ 
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◼ Blue Man  

Af Jens Erik Bygvraa 

Efter at have arbejdet med grafik i en læn-
gere periode kom der trang til at brede ide-
erne ud på større formater. Det blev til ar-
bejder med plakatfarver på papir, i store 
formater, sat op på en ramme af trælister, 
stillet op ad væggen. Senere skiftedes til 
tynde finerplader eller hård-masonitplader. 
   Gennemarbejdede skitser i ca. A4-format 
med former i omrids var grundlag for male-
riet. Lagt ind i et episkop og projekteret op 
på papiret/pladen, så var det 'bare' at fylde 
de – med blyant optegnede former – med 
farver efter Eget Valg og Voila!  
 
Billedet her er fra 1993-94 med titel 'Blue 
Man'. 130x105cm. 
 
Den samme teknik er i brug til de billeder, 
jeg laver nu, formatet er lidt mindre. De kan 
ses på jebsign.dk og på Facebook under mit 
navn Jens Erik Bygvraa. Og ikke at for-
glemme, på adressen Frydendalsvej 1.  
Tlf. 61996284. ◼ 

http://jebsign.dk/
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◼ Man skal behandle hinanden ordentligt! 

Af Søren Sylvest Nilausen 

Sådan afsluttede forhenværende mejeri-
direktør Poul Pedersen, Thise Kultur & 
Samvær’s arrangement onsdag den 29. ok-
tober i konfirmandstuen. Forinden var der 
gået tre timer, hvor Poul Pedersen på sin 
joviale jyske facon fortalte om sin karriere 
og mejeriets historie. Han er stadig er-
hvervsaktiv i en håndfuld bestyrelser, ofte 
med økologi som tema.  
 Poul forlod i begyndelsen af 1990 et 
godt betalt job i Pasilac, hvor han solgte 
membranfilteringsanlæg til mejerier over 
hele verden. Men Thise trak, så han købte 
sin fars mejeri og grundlagde sammen med 
otte økologiske landmænd et af landets 

første økologiske andelsmejerier. Gennem-
bruddet kom, da Thise Mejeri blev udvik-
lingsmejeri for COOP:  
 ”Vi havde ikke noget forsøgslaboratori-
um. De nye produkter blev testet på køben-
havnere, der handlede i IRMA!”  
 Mejeriet havde både opture, nedture og 
opture, som Poul – med sin lune humor 
tilsat en del livserfaring – fortalte levende 
om. Så levende at der gik en time ekstra 
end sædvanligt. Men så undgik han også alt 
for mange spørgsmål!  
 Ca. 40 var mødt op til en intens og un-
derholdende aften i Kultur & Samvær. ◼ 

Poul Pedersen får en snak i pausen med sine ”gamle” andelshavere, Karen og Jørn Bak. 
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Har du en god historie, eller kender du en som har?  
Så kontakt Runestenen på: runestenen@runestenen.dk 

◼ Ny hjemmeside i Grønbjerg 

Af Simone Anneberg og Morten Hessellund 

I løbet af første kvartal 2026 går Grøn-
bjergs nye fælles hjemmeside i luften. 
Hjemmesiden samler det meste ét sted, hvor 
der tidligere har været flere forskellige si-
der, bl.a. Grønbjerg Aktiv, Grønbjerg.dk 
samt sider til tilmelding til gymnastik, fod-
bold, badminton mm.  
 
Fremover bliver det muligt at booke hallen, 
shelteret og byparkshuset via hjemmesiden. 
Der kommer også en fælles kalender, hvor 
foreninger kan tilføje arrangementer, så vi 
får et samlet overblik over, hvad der sker i 

Grønbjerg.  
 Hjemmesiden er lavet med fokus på at 
være enkel og overskuelig for alle.  
 
Vi forventer, at der vil være enkelte børne-
sygdomme, når siden tages i brug. Vi håber 
derfor, at I vil hjælpe os ved at give besked, 
når I opdager noget. Feedback kan sendes 
til Morten Hessellund eller Simone Anne-
berg.  
 Vi håber, at I vil tage godt imod den nye 
hjemmeside. ◼ 

mailto:runestenen@runestenen.dk
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 B A K S G A A R D  B L O M S T E R  
Grønbjergvej 24, Grønbjerg 

Tlf: 48 80 54 56 - Mobilepay 79 26 26 
 

Åbningstider:  
Tirsdag - fredag: 12.00 - 17.00 
Lørdag:  10.00 - 13.00 
Søndag og mandag: lukket 

Smukke blomsterkreationer: Buketter, fest og begravelse binderi, både til afhentning og levering.  

◼ Nyt fra Grønbjerghjemmets Venner 

Af Anne-Kirsten Gammelgård 

Så er det hverdag igen efter mange arran-
gementer som optakt til julen. Der blev bagt 
småkager, som blev prøvesmagt og duftet 
til i huset. 
 
D. 20. november: Julestue hvor der kunne 
købes vafler, gløgg, kaffe og lodder i tom-
bolaen. Mange havde sponsoreret flotte 
gevinster. Tak for det! Igen i år kom mange 
forbi og hyggede med beboerne. 
 
D. 22. november: Vennekredsens stand på 
julemarkedet var godt besøgt. 
Kristine, Kurt og Ulla pyntede flot nisse-
landskab i haven, hvor de fleste beboer kun-
ne se det fra deres lejlighed. 
 
D. 3. december: Traditionen tro var beboer, 
personale og frivillige til julefrokost i For-
samlingshuset. En god dag med dejlig mad, 
hygge og besøg af julemanden, som kom 
med gaver. 
 
D. 10. december: Lions klub kom på besøg 
med blomster og dejlig musik af Viberne. 
D. 12. december: En flok dejlige elever fra 
skolen gik Lucia optog og fyldte huset med 
sang. 
 

2025 sluttede med banko og 2026 begyndte 
med banko, og som altid var der gevinster/
sidegevinster til alle. 
 
D. 14. januar: Der blev holdt Nytårskur på 
Hjemmet, en festlig og hyggelig fest, flot 
pyntet, dejlig mad og taler af nogle beboere. 
 
Februar byder på fastelavn og d. 25. afhol-
des Generalforsamling. 
 
Personalet, beboere og pårørende har ind-
stillet Grønbjerghjemmets Venner både til 
Årets Frivillige sociale indsats. Dette afgø-
res ved West Awards 30. Januar, og Land-
bobankens kåring af årets forening afsløres 
ved bankens generalforsamling. Spænden-
de!!! ◼ 
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◼  Julemarked 

Af Marianne Thelle, Friskolens støtteforening  
Foto: Kresten Vestergaard 

Den 22. november holdt støttekredsen for 
Grønbjerg Friskole julemarked i forsam-
lingshuset. Tidligere var det Margrethes 
Døtre, der stod for julemarkederne, men 
efter foreningens nedlæggelse er det lykke-
des at fortsætte traditionen. 
 
Dagen begyndte med kaffe og rundstykker 
til udstillere og hjælpere. Igen i år var salen 
og forhallen fyldt med vin, creme, gin, mar-

melade, dekorationer, træfigurer, kager 
m.m.  – og ikke mindst en meget hyggelig 
stemning. 
 
Forberedelse til dagen var med stor støtte 
fra personer uden for bestyrelsen, og på 
selve dagen var der endnu flere hjælpere. 
 
En stor tak til alle, der hjalp med at gøre 
dagen så vellykket. ◼ 
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◼  Mega julet – sammen lyste vi Grønbjerg op 

Af Charlotte Nørgaard Dyrberg 

2025 blev året, hvor Sogneforeningen op-
fordrede borgerne til at være med til at gøre 
Grønbjerg by og opland MEGA JULET. 
Det gjorde vi ved at lave en konkurrence, 
hvor vi opfordrede borgerne til at pynte op 
med lys og dekorationer.  
 Mange sendte billeder af deres mester-
værker til Kim Sloth Jensen og var dermed 
med i konkurrencen om en lækker præmie.  
 Det endte med, at 5 husstande fik til-
meldt sig konkurrencen. Bestyrelsen skulle 
så stemme om, hvilken husstand der havde 
gjort det bedst – og vi skulle lige hilse at 
sige, at det var svært.  
 Det blev til lidt af en gyser for Sognefor-
eningens bestyrelse, da det i sidste ende 
endte med en lodtrækning, fordi der var 2 

husstande, som havde fået lige mange stem-
mer.   
 Herover ses den vindende husstand. 
 Sogneforeningen aflagde dem et besøg 
for at ønske dem tillykke med sejren og 

overrække dem en præmie. Under besøget 
kunne det tydelig mærkes, hvor meget alle 

tre medlemmer af husstanden gik op i deres 
julebelysning, så det er bestemt en fælles 

indsats fra hele husstanden, at de har opsat 
så  fint og lysende pynt i den mørke tid.   

I får lige billederne af de andre tilmeldt i 

konkurrencen, for de havde virkelig også 
gjort meget ud af deres pynt og belysning, 
og der var tæt løb.  
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Da det har været så stor en succes med kon-
kurrencen, har Sogneforeningen allerede 

bestemt, at de laver en lignende konkurren-
ce op til jul i år. Denne gang håber de, at 

der er endnu flere, som har lyst til at være 
med, så vi sammen kan skabe lys og hygge 

i de mørke måneder op til jul. ◼ 
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◼ Adventssang i Nørre Omme Kirke  

Af Dorte Sønderby  

Første søndag i advent bød Nørre Omme 
Kirke til stemningsfuld adventssang. Mari-
anne Søgaard var dagens sangvært og ledte 
os gennem eftermiddagen med små anekdo-
ter og tanker omkring de salmer og sange, 
som vi skulle synge. Marianne Søgaard 
arbejder til daglig som højskolelærer på 
Silkeborg Højskole, og derudover er hun 
komponist og stor bidragsyder med nye 
salmer og sange. Desuden er Marian-
ne uddannet teolog og skal ordineres og 
indsættes som præst i begyndelsen af dette 
år. 
 Inden arrangementet gik i gang var me-
nighedsrådet vært med gløgg og brunkager, 
hvilket spredte en dejlig julestemning og 
skabte grundlag for en hyggelig stund.  
 I ugerne op til denne adventssøndag hav-
de kirkernes to voksenskor øvet sig på nog-
le af de salmer, som Marianne Søgaard ha-
ve valgt og bidrog således med små kon-
certindslag ind imellem fællessangen. Kore-

ne havde forberedt sig hver for sig, men 
skulle opføre Marianne Søgaards egen sang 
”Skybrud” sammen. Det var både smukt og 
rørene at opleve de to kor sammen. Derud-
over sang hvert kor selv en sang.  
 ”Dejlig er jorden” blev eftermiddagens 

sidste salme og på højtidelig vis blev den 
afsunget stående. Herefter var vi vist alle 

klar til at gå advents- og juletiden i møde. ◼ 

De to kor ved Nørre Omme og Ørnhøj kirker synger Marianne Søgaards ”Skybrud”.  
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◼  Julefrokost i Bolette’s Stofbutik  

Af Bolette Leegaard Pedersen  

Da jeg i julen 2024 holdt julefrokost i 
butikken for første gang, var det så 
god en oplevelse, at jeg selvfølgelig 
valgte at gøre det igen. Julefrokosten 
er for alle, der har lyst. Dette år var vi 
12 damer, der allesammen er flittige 
sydamer. Der var to, der kom helt fra 
Sjælland, og resten var fra nærområ-
det.  
 Aftenen begyndte med lækker jule-
buffet fra Louises Catering. Der blev 
snakket og spist. Da vi havde spist 
buffet, sang vi en sang, som en af da-
merne havde lavet til anledningen, og 
så spillede vi pakkeleg.  
 Desserten var selvfølgelig risala-
mande, som jeg selv havde lavet, og 
der var også en mandelgave på høj-
kant. Aftenen sluttede af med, at der 
for alle dem, som havde deltaget, var 
20 % rabat på alt i butikken.  
 
Jeg nyder meget, at Bolette's stofbutik 
også kan være et sted, hvor vi dyrker 
det sociale. Det er vigtigt i disse digi-
tale tider at komme hinanden ved, 
spise sammen, synge sammen og ikke 
mindst grine sammen.  
 I 2026 vil der både være en klippe-
klister-dag i november, hvor vi samles 
og får pyntet butikken op samt en jule-
frokost i december. 

 
Tak for opbakningen i 2025 og håber 
vi ses i 2026. ◼ 
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◼ Juletræsfest 

Traditionen tro blev julemanden vækket den 1. søndag i advent, og der var mange, både 
børn, unge og voksne, som valgte at bruge deres eftermiddag sammen til juletræsfest.  
 I år pyntede vi juletræet sammen og der blev sat gang i Grønbjergs måske længste guir-
lande nogensinde? Guirlanden blev 21 meter lang. Spændende om vi kan slå det til næste 
juletræsfest? ◼ 
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 • Spuler.  

• Minilæsser.  

• 5 T gravemaskine.  

• Belægningsarbejde.  

• Forefaldende arbejde.  

• Reparation og vedligehold af dræn.  

• Reparation og vedligehold af grusvej og stier. 



38 

 

Kultur og Samvær - februar og marts 2026 
  

Torsdag den 26. februar kl. 19.30 i konfirmandstuen 
Else Nyborg, Grønbjerg: ”Verden kommer til Grønbjerg – med 
udgangspunkt i Airbnb” 
 
Onsdag den 25. marts kl. 19.30 i konfirmandstuen 
Grønbjerghjemmet – en del af lokalsamfundet. 
Julie og Heidi vil komme og fortælle om Grønbjerghjemmet, som 

er et varigt botilbud inden for handicap og psykiatri i Ringkøbing

-Skjern Kommune. De vil fortælle om deres arbejde som social-

pædagoger på bostedet og give et indblik i, hvordan dagligdagen 

i huset ser ud. Hvorfor er Grønbjerghjemmet unikt, og hvorfor 

det er alfa og omega, at det er placeret i hjertet af en lille by 

som Grønbjerg? 
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Sankt Hans bålet ved pavillonen 

 

 

Der er tilladt at aflevere 

gren- og hækafklip på 

Sankt Hans bålet fra  

den 1. februar og indtil  

Sankt Hans. 

 

Mvh. 

Grønbjerg Sogneforening 

Grønbjerg Vandværk 

Indbydelse til ordinær generalforsamling i Grønbjerg  
Vandværk torsdag den 26. marts kl. 19.30, Algade 60, 1. sal.  

Dagsorden i henhold til vedtægterne: 

1. Valg af dirigent 
2. Formandens beretning 
3. Regnskab 
4. Valg til bestyrelse 
5. Valg af revisor 
6. Eventuelt 
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Arrangementer fra Menighedsrådet 
  

Påsken i kirken 
Gudstjenesterne i påsken er særlige, hver helligdag på sin måde. Nr. Ommekoret 
medvirker, som de plejer til en af gudstjenesterne. Se Kirkebladet og vores  
hjemmeside: www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk  
 

Suppeaftner 
Har du lyst til at spise sammen med andre? Drøfte småt og stort? Så kom til  
suppeaften i konfirmandstuen. Aftensmaden består af suppe med brød til, samt  
en kop kaffe/the med lidt sødt til.           
Spisningen er kl. 18.00 i konfirmandstuen, og der er tilmelding til Else K Pedersen, 
gerne på SMS 2049 8931. Pris per person 30 kr., og ”Lokale Kokke” står for maden. 

• Torsdag den 19. februar 

• Torsdag den 19. marts 

• Tirsdag den 21. april 

• Tirsdag den 12. maj 
 

Filmklub 
Vi vil gerne have gang i vores lille filmklub igen, hvor vi viser fire film henover et år – 
to i Ørnhøj Kirkecenter og to i vores konfirmandstue på Frydendalsvej. Når vi har set 
filmen, er der mulighed for en snak om den, sammen med en kop kaffe. 

• Torsdag den 26. marts kl. 19.00 Ørnhøj Kirkecenter – vi ser filmen  
Elskling. 

• Tirsdag den 28. april kl. 19.00 konfirmandstuen Frydendalsvej – vi ser 
filmen Hjem kære hjem. 

Yderligere informationer: se kirkebladet. 
 

Folkekirkens Nødhjælps Landsindsamling søndag den 8. marts 
Vær med til at sende hjælp til Ukraine, Gaza og Sydsudan. 
Hvis du bruger et par timer en søndag formiddag, giver din tid mening og håb for 
mennesker ramt af krig og katastrofer.  
Meld dig som indsamler til Else K Pedersen tlf.: 2049 8931. 
 

Grundlovsdag fredag den 5. juni  
Vi holder fast i traditionen med grundlovsmøde i præstegårdshaven. 
Planen for eftermiddagen ligger ikke fast endnu – hold øje med hjemmeside  
og Facebook. 
 

Tjek vores hjemmeside for alt dette og meget mere www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk  

http://www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk
http://www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk
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Zoneterapi • Healing 
 
 
 

 
 

Tina Hammelsvang Kirk 
RAB reg. zoneterapeut 

www.klinikforsundhed.dk 
Grønbjerg • Tlf.: 22 37 72 33 

g 
GRØNBJERG  

AUTO 
 

Jørgen Demant 
Ørnhøjvej 12, Grønbjerg 

6971 Spjald 
tlf. 40 45 54 24 
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Åbningstider:  
 
Hverdage  ................... 7.30 - 20.00 
 
Lørdag - Søndag  
og Helligdage  ............. 7.30 - 20.00 

Udbringning i Grønbjerg: 
 

Mandag - Onsdag - Fredag 

Spar Ørnhøj 
Hovedgaden 54, 6973 Ørnhøj 

Tlf: 97 38 60 08 
ornhoj@spar.dk 
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K l i n k  Ø k o l o g i  

 Gårdbutik: Planter og Pesto 
 

Sønderkjærsvej 2, 6971 Spjald 

Forhandler af: In Silva Keramik, Glasgården, Pileflet, Smykker, 
Vestjysk Smag, Klittens Krydderier, Nordic Horse, Syltevarer, 
By Grydgaard, Birk Shampoo, honning og brød fra Gaardbageren. 

Åbent: Fredag: 16-18 - Lørdag: 8-14 - Søndag: 10-14 

Susanne Bæk Jakobsen: sus@planterogpesto.dk / 21 64 16 11 

Murermes ter  Jens  K i r k  
 

Alt i nybyggeri - Landbrugsbyggeri - Stuehuse - Parcelhuse 
Ring og forhør nærmere 

 

Holmgårdsvej 2 • Grønbjerg • 6971 Spjald 
Bil: 20 27 88 08 

murer@jenskirk.com 
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Anneberg Transport A/S 

Annebergvej 2 
Grønbjerg 

6971 Spjald 
 

96 92 22 22  
 

www.anneberg.net 
anneberg@anneberg.net 
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Baksgaard Blomster 
Malene Bondesgaard 
Grønbjergvej 24, Grøn-
bjerg 
Åbningstider: 
Tirsdag-fredag: 12-17 
Lørdag: 10-13 
Søndag og mandag: lukket 
Mobilepay 79 26 26  
Tlf.: 48 80 54 56 
 
Bolettes Stofbutik 
Bolette Leegaard 
Annebergvej 5 
Åbningstider: 
Tirsdag-lørdag: 11-17 
Tlf.: 26 11 55 61  
 
Genbrugspladsen 
P-pladsen på Annebergvej 
Åben 24-7 alle årets dage 
Modtager kun glas 
 
Grønbjerg Taxi  
Tlf.: 81 98 38 77 

 
 
 

HobbyHytten Nyholm  
Åben 24-7 alle årets dage 
Tlf: 60 71 48 00 
 
Indsamling ved  
bisættelser og begravelser 
fra Nørre Omme Kirke 
Hanne Kjærgaard 
Tlf.: 26 12 40 94 
Gravers Kjærgaard 
Tlf.: 40 74 73 91 
 
Landlyst Holstebrovej 30 
En bod er på vej. Dog mu-
ligt at handle efter aftale 
 
Lægehuset i Spjald 
Tlf.: 97 38 16 00 
Tlf. tid. 9.30-12.30 
 
Lægerne i Tim 
Tlf.: 97 33 34 11 
Telefontid: 8.00-9.00 
 
 
 
 
 
 

Overnatning i Grønbjerg 
Mangler du et gæsteværel-
se? Der er mulighed for 
overnatning i Den Gamle 
Skole for 1-5 personer 
Grønbjergvej 45 
Kontakt Else på  
Tlf.: 22 50 11 46 
 
Pastor Lykke K. Sørensen 
kan træffes på sit kontor 
på Algade 36 eller på  
tlf.: 31 36 12 01 eller på 
mail: lyks@km.dk 
Tirsdage kl. 10-16 kan hun 
træffes på kontoret i Ørn-
høj Kirkecenter 
 
Planter og Pesto 
Susanne Bæk Jakobsen 
Sønderkjærsvej 2, Grøn-
bjerg 
Åbningstider: 
Fredag: 16-18 
Lørdag: 8-14 
Søndag: 10-13 
Tlf.: 21 64 16 11 
sus@planterogpesto.dk 
 

Ringkøbing Politi  
Tlf.: 96 14 14 48 
 
Vandværket 
Vagttelefon, hvis der er 
problemer med vandet: 
Tlf.: 40 19 56 88 (Videbæk 
Energiforsyning)  
 
Zoneterapeut 
Tina H. Kirk 
Holmgårdsvej 2  
Grønbjerg 
Tlf.: 22 37 72 33 
 
Ørnhøj-Grønbjerg 
Kraftvarme  
Tlf.: 97 13 15 00 
Døgnvagt 
Tlf.: 30 97 69 70 
 
 
  
 

Billardklubben: Mads B. Jensen   28 43 66 80 
Byrådet - lokalt (SF): Maria Kjærgaard  30 26 32 09  
Byrådet - lokalt (V): Caroline Byg Ejstrup   42 39 33 47   
Forsamlingshus-udl.: Henrik Pedersen 24 79 20 55  + 97 38 20 55 
Gb Aktiv - badminton: Henrik Mortensen  24 46 47 30 
Gb Aktiv - fodbold: Claus Bak  23 39 43 13 
Gb Aktiv - gymnastik: Morten Hesselund  29 89 36 62  
Gb Aktiv - formand: Claus Bak  23 39 43 13  
GB-hjemmets Venner: Kristine Kjær  51 74 57 71 
Grønbjerg Bypark: Charlotte N. Dyrberg  40 46 07 59 
Gb. Friskole Besty.: Peter Wiig Voss   26 90 62 05 
Grønbjerg Friskole: Niels Henrik Larsen   97 38 41 77 
Grønbjerghjemmet:   99 74 29 33 
Grønbjerg Inovækst: Sten Schmidt  97 38 48 48  
Grønbjerg kraftvarme: Vildbjerg  97 13 15 00 
Grønbjerg kraftvarme: Vildbjerg-vagthavende  30 97 69 70 
Grønbjerg-2000: Claus Bak   23 39 43 13 
Jagtforeningen: Jørgen Bank  31 34 44 98 
Kirkebetj./Graver: Iver Sørensen  21 68 19 65 

Kultur og Samvær: Kresten Vestergaard  40 19 65 62 
Lokalhistorisk: Hans Madsen   21 67 00 37 
Læsekredsen: Helle Engestoft  40 29 10 73 
Menighedsrådet: Else Pedersen  97 38 43 73 
NaturMusen: Klaus Wolff  23 70 40 66 
N-M SFO: Klaus Wolff  30 52 41 77 
N-M Vuggestue: Klaus Wolff  25 74 40 66 
Nr. Omme: Graver-kontor  21 68 19 65 
Organist: Dorte Sønderby  30 22 62 35 
Runestenen: Asli Sørup  25 46 67 03  
Røde Kors Nørklerne: Grethe Lauridsen  30 27 96 10 
Røde Kors:  Besøgstjeneste  97 17 33 54 
Skilte ved byportene: 
Sogneforening: Karsten Pedersen  29 66 84 28 
Strikkecafé: Lis Helles  25 75 03 54 
Støtteforen. Friskole:  Hans Uhd Jacobsen  30 25 66 15 
Vandværket Drift: Spjald Fjernvarme  97 38 16 85 
Vandværket: Per Hessellund Lauritsen  97 38 44 86 
 

Vagtlægen i regionen: 70 11 31 31 Alarmcentralen: 112  Politi: 114 
 
Ringkøbing-Skjern Kommune: Find afdelinger på www.rksk.dk - og ring direkte 
 
Nærmeste postindlevering/posthus: Spar Ørnhøj, Hovedgaden 54, 6973 Ørnhøj 

 
 

Runestenen har ikke MobilePay og har ikke mulighed for at få det. Men vi  
har et kontonummer, hvor alle beløb modtages med stor taknemmelighed.  

Kontonummer: 6695 - 1012536158 
 

◼ Servicemeddelelser  

tel:40196562
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